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首师大附中 2024 级高一学业质量诊断（一）

数 学 2024 年 10 月 12 日

第 I 卷（共 30 分）

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题所列出的四个选项中，只

有一项是最符合题目要求的）

1.已知集合 { 0 7}U x x   Z ， {1, 2,3}A  , {5, 4,3, 2,1}B  ,则  UA B ð

A． B．{1, 2,3} C．{1, 2,3, 4,5} D．{0,1, 2,3, 6}

2．命题“ 2x  ， 2 2 0x x  ”的否定是

A．�� 2， 2 2 0x x  � B． 2x  � ， 0 2x 

C． 2x  ， 2 2 0x x  � D． 2x  ， 0x  � 或 2x  �

3．已知全集 U＝R，集合 A＝{1,2,3,4,5}，B＝{x∈R|x≥3}，下图中阴影部分所表示的集合为

A．{1} B．{1,2}

C．{1,2,3} D．{0,1,2}

4．对于任意实数�,�,�，下列命题中，真命题为

A．若 a b ， 0c  ，则 ac bc B．若 a b ，则
2 2ac bc

C．若 2 2ac bc ，则 a b D．若 a b ，则
1 1
a b


5．已知关于 x的不等式
2 0  ax bx c 的解集为{ | 2 1}  x x ，那么关于 x的不等式

2 0  cx ax b 的解集为

A.
1{ | 1}
2

  x x B.
1{ |
2

 x x 或 1}x

C.
1{ | 1 }
2

  x x D. { | 1 x x 或
1}
2

x
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6．若“1 2 x ”是“ 2 1x m  ”充分不必要条件，则实数m的取值范围为

A．
1[ ,1)
2

B．
1( ,1]
2

C．
1[ ,1]
2

D．
1( ,1)
2

7．若 t是一元二次方程
2 0 ( 0)ax bx c a    的根，则判别式

2 4b ac   和完全平方式

2(2 )M at b  的关系是

A． M  B． M 
C． M  D．大小关系不能确定

8．在 R 上定义运算：
a b

ad bc
c d
 

  
 

，若不等式
1 2

1
1

x a
a x
 

  

 
对任意实数 x成立，

则实数 a的最大值为

A. 1
2

 B. 3
2



C. 1
2

D. 3
2

9．已知非空集合 ,A B满足以下两个条件：

① {1,2,3,4,5,6},A B= A B=   ;

② A的元素个数不是 A中的元素, B的元素个数不是B中的元素．

则有序集合对 ( )A,B 的个数为

A. B. C. D.

10．刘老师沿着某公园的环形道（周长大于1km ）按逆时针方向跑步，

他从起点出发、并用软件记录了运动轨迹，他每跑1km ，软件会在运

动轨迹上标注出相应的里程数．已知刘老师共跑了11km ，恰好回到

起点，前5km的记录数据如图所示，则刘老师总共跑的圈数为

A．7 B．8

C．9 D．10
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第 II 卷（共 70 分）

二、填空题（本大题共 8 小题，每小题 4 分，共 32 分）

11．方程组
3 2
2 3 27
x y
x y
 

  

，
的解集用列举法表示为__________．

12．已知 ,x y为正实数，且满足 4 40x y  ，则 x y 的最大值是__________．

13．已知全集 U＝{3,7，a2 2a3}，A＝{7，|a 7|}， U Að ＝{5}，则 a＝__________．

14．设 1 2,x x 是方程
2 0x px q   的两实根， 1 21, 1x x  是关于 x方程

2 0x qx p   的

两实根，则 p = __________， q =__________．

15．已知全集 U=R，集合 A= x x a ，  1,2B   ，若 ( )U A B  ð ，则实数 a的取值

范围是__________．

16．李明经营一家网店，售卖 A商品，每售出一件获利 8 元．现计划在“十一”期间对 A

商品进行广告促销，假设售出 A商品的件数m（单位：万件）与广告费用 x（单位：万

元）符合函数模型
23

1
m

x
 


．若要使这次促销活动获利最多，则广告费用 x应为

__________ 万元．（注：利润=销售额 广告费用）

17．已知 2 2: , 1 0, : , 1 0p x mx q x x mx        R R ，若 p或 q至少有一个为真，则

实数m的取值范围为__________．

18．给定数集 A，对于任意 a,b A ，有 a+b A 且 a b A  ，则称集合 A为闭集合则以

下结论中，错误的命题是 __________．

①集合 { 4, 2,0,2,4}A=   为闭集合

② 集合 { 3 Z}A= n| n= k,k  为闭集合

③若集合 1 2,A A 为闭集合，则 1 2A A 为闭集合

④若集合 1 2,A A 为闭集合，且 1 2,A A R R ，则存在 cR ，使得 1 2( )c A A 
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三、解答题（本大题共 2 小题，共 28 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19. （本小题 12 分）解不等式组

（Ⅰ）
3 2 1

6
x
x



≤ ；

（Ⅱ） 2 ( 2) 2 0ax a x    .

20．（本小题 16 分）已知 1 2,x x 是一元二次方程
24 4 1 0kx kx k    的两个实数根．

（I）若 1 2,x x 均为正根，求实数 k的取值范围；

（Ⅱ）求使 1 2

2 1

2x x
x x
  的值为整数的 k的整数值；

（III）是否存在实数 k，使得 1 2 1 2
3(2 )( 2 )
2

x x x x    成立？若存在，求出 k的值；若不存

在，请说明理由．



  

首师大附中 2024 级高一学业质量诊断（一） 

          数   学        2024 年 10 月 12 日 

一、 选择题(4*12=48) 

答案：ADBCD CADBB 

二、填空(4*6=24) 

11．{(3 7)}，       

12． 100 

13．4 

14． 1, 3p q  

15. 2a  

16.3 

17、  

18. 1，3，4  

 

三、解答题（本大题共 5 小题，共 50 分。应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

19.  

【解】（Ⅰ）
3 2 3 2 2 4 2

1 1 0 0 0
6 6 6 6

x x x x

x x x x

   
   

   
≤ ≤ ≤ ≤  

    所以
6 0

2 0

x

x

 


 ≤
或

6 0

2 0

x

x

 


 ≥
. 

    ① 若
6 0

2 0

x

x

 


 ≤
，则

6

2

x

x




 ≤
，无解. 

    ② 若
6 0

2 0

x

x

 


 ≥
，则 2 6x ≤ . 

   综上，原不等式的解集为[ 2,6) . 

 

  （Ⅱ） 2 ( 2) 2 0 ( 2)( 1) 0ax a x ax x         



    ① 当 0a  时，原不等式 2 2 0 1x x     ； 

    ② 当 0a  时，原不等式
2

( )( 1) 0a x x
a

    ； 

    （1）当 0a  时，
2

1
a

  恒成立，故
2

x
a

  或 1x  . 

    （2）当 0a  时. 

       1）当
2

1
a

  时，即 2a   时，此时
2

1x
a

   . 

       2）当
2

1
a

  时，即 2a   时，无解. 

       3）当
2

1
a

  时，即 2 0a   时，此时
2

1 x
a

    

20.已知 、 是一元二次方程 的两个实数根． 

若 、 均为正根，求实数 的取值范围； 

求使 的值为整数的 的整数值； 

是否存在实数 ，使得 成立？若存在，求出 的值；若不存在，

请说明理由． 

【答案】解： 、 是一元二次方程 的两个正根， 

， 且 ， ，

， 

解得： ，即实数 的取值范围为 ； 

、 是一元二次方程 的两个实数根， 

，且 ， ， 

， ， 

原式 ， 

又 ， 

解得 ， ， ； 

、 是一元二次方程 的两个实数根， 



，且 ， ， 

， ， 

若 ， 即

． 

解得 ，与 矛盾，故不存在．  
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